

奋进新征程 建功新时代

河北张家口市妇联引领广大妇女在冬奥中展现巾帼担当

# 团结凝聚“她力量” 踔厉奋发向未来

□ 中国妇女报全媒体记者 周丽婷

北京2022年冬奥会、冬残奥会相继圆满落幕，在这届精彩盛会的背后，有成千上万名保驾护航的服务者。据了解，仅在张家口市冬奥指挥部医疗防疫组，4700余名保障人员中女性就有2246名，占到了近一半。

张家口市妇联党组书记、主席张春黎告诉中国妇女报全媒体记者：“筹办一届‘简约、安全、精彩’的冬奥盛会，加快张家口创新绿色高质量发展，是张家口人民勠力同心要完成的两份优异答卷。妇联组织必须团结凝聚全市广大妇女的智慧和力量，投身到这两项伟大事业中来，拼搏奋进，踔厉奋发，争做优秀‘答卷人’。”

近两年，张家口市妇联把巾帼创新创业、美丽庭院建设等妇联工作融入冬奥会筹办中，开展丰富多彩的活动，引进“冬奥有我”女性赋能公益项目等。冬奥会举办倒计时100天时，张家口市妇联向全市广大妇女群众发出倡议：“扛红旗、当先锋”。

今年“三八”国际妇女节纪念大会上，张家口市妇联对全市交好“两份优异答卷”的251名先锋个人进行了命名表彰。日前，记者对她们进行了采访。

张家口市冬奥指挥部医疗防疫组人力资源组组长马轶维接受记者采访时说，“在疫情下举办冬奥会，必须以细分、严苛的管理措施保障精彩冬奥。2246名女性医疗防疫工作人员中，既有‘00后’，也有‘60后’，她们不仅是业务能手，更是妻子、是母亲，甚至自己还是个孩子，有时也

● 精彩盛会的背后，有成千上万名保驾护航的服务者，仅在张家口市冬奥指挥部医疗防疫组，4700余名保障人员中女性就有2246名

● 张家口市妇联把巾帼创新创业、美丽庭院建设等妇联工作融入冬奥会筹办中，开展丰富多彩的活动

会害怕，也会悄悄地掉眼泪，可没有一个人退缩、后悔！”

王雅梅是张家口市桥东区包联“文创商街”防疫组长。文创商街楼栋多、住宿和保障人员复杂、防疫流线设置难，王雅梅先后40余次踏遍了7栋楼的每一个角落，每次一走就是几万步，经过一次次修改优化，一次次现场培训，有效确保了防疫“分区不重叠、流线不交叉、界面严管控、人员不跨区”。其间，她因劳累过度住了医院，刚出院又匆忙返回营地。

陈慧芳是2022年北京冬奥会国家越野滑雪中心票务经理。在全球疫情大暴发的前提下举办冬奥会，对票务业务来讲是巨大挑战，但在她的努力下换来了票务业务领域在赛事筹备阶段的完美呈现。比赛期间，她带领团队成功创办了国家越野滑雪中心的“第一位观众”“第1000位观众”“最后一位观众”等极具历史意义的活动，并将精美的“越野滑雪”剪纸赠送给每一位幸运观众，为国家越野滑雪中心在北京2022年冬奥会和冬残奥会历史大事记档案中留下了浓墨重彩的一笔。

黄芳是张家口市第七中学的英语教

师，也是张家口市桥东区五一路派出所副所长李刚的妻子。李刚担任张家口赛区云顶场馆安保副经理、云顶滑雪公园经理。在丈夫服务奥运的五个多月时间里，她毫无怨言地扛起家庭的重担，其间经历了自己生病住院、公公生病住院，她在学校、家庭、医院来回奔波，克服一切困难，解除丈夫的后顾之忧。儿子常常问“爸爸什么时候回来呀？我想爸爸了！”黄芳和儿子说，“爸爸是冬奥安保警察，他正在为国家出一份力，我们应该感到骄傲和自豪，爸爸就是你的榜样。”

崇礼是冬奥举办地，2021年8月担任崇礼区妇联主席的牛晓亮，上任后结合张家口市妇联的安排部署，在全区各级妇联组织开展“我为冬奥做贡献”活动，开展“争创美丽庭院，喜迎冬奥盛会”活动，在国省干线、旅游沿线打造美丽庭院精品带4条。崇礼区广大妇女姐妹学习冬奥知识，宣传推广冬奥广场舞《一起向未来》，为冬奥加油助力；179名巾帼志愿者组成10个小分队参与志愿服务；近2000名妇女干部群众参加了防疫宣传、人员排查、楼院消杀、卡口防控等工作。

北京携手张家口筹办2022年冬奥会和冬残奥会，给张家口带来千载难逢的重大历史机遇。冰雪运动和冰雪产业在张家口落地生根。张家口市职教中心党委书记、校长李雪梅接受采访时说：“作为奥运主办地的一员，作为‘双奥学校’，服务奥运对我们来说不只是一份光荣和梦想，更是使命和担当。”张家口市职教中心积极实施“百万冬奥人才培养工程”，开办冰雪运动专业，7年来已向河北体院输送360余名同学，近700人次取得了滑雪社会指导员证书和滑雪裁判员、轮滑教练员、轮滑裁判员资格，学生们广泛参与到各级各类社会公益体育活动、冰雪赛事组织筹划、雪场运营与服务当中，为服务奥运、冰雪产业发展做出了突出贡献。

助力冬奥举办，助力冰雪产业发展，张家口市女企业家协会也积极搭建平台，会长张淑梅介绍，2021年9月，协会在河北省女企协的支持下，邀请京津冀女企业家走进崇礼举办“清水河杯”自行车赛。参加走的女企业家与10个村代表签订了村企合作意向书。“下一步，我们将引领女企业家在冰雪产业发展、京张文化旅游带建设中发挥作用。”

后冬奥时代已开启，张家口迈上了打造经济强省、美丽河北新引擎的征程。张春黎说：“今年是张家口借势冬奥实现发展的关键一年，要在推动‘首都两区’建设、助力乡村全面振兴、推进京张体育文化旅游带建设中，动员各级妇联组织，引领广大妇女群众，发扬女性热爱美好、构建家园的主人翁精神，继续展现巾帼担当，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开！”

下天观点

## “新消费”成维权高发地 权益保护应与时俱进

□ 孔德淇

又逢一年“3·15”，消费者权益又成为舆论的焦点话题。随着直播带货、预付式消费、社区团购等消费新业态、新模式不断涌现，满足大众消费多样化需求的同时，很多侵权新情形与维权难题也逐步暴露。消费者权益保护如何与时俱进，成为时下颇受关注的议题。

传统的消费痼疾未除，新型消费蓬勃兴起和新业态频密出现，又带来了更多新型消费纠纷变种。直播带货货假、长租公寓爆雷、保健品虚假宣传、盲盒赌坑等消费陷阱，不仅从线下转至线上，从最开始“看得见、摸得着”的问题，变得“脱实向虚”，还呈现交易参与主体多、法律关系复杂等特点，展现了当下消费者维权的新变化、新趋势、新痛点。

做好消费者权益保护，不只是消费新业态、新模式下的“一时之计”，各地方、部门要认真落实相关法律法规要求，做好新旧消费场景下消费者权益保护的过渡衔接，既加速解决传统领域的突出问题，又将有规定转化为持续强化的长久之策。当然，这不是只靠消费者权益保护部门就能完成的任务，协同治理的必要性更加凸显，一方面需要积极探索部门协作、监管下沉，对新的变量因素精准施治、靶向治理；另一方面还应寻求媒体、消费者等相关方力量，畅通后者线索反馈接收与投诉受理渠道，打通举证责任全面倒置，构建起新型消费者权益保护网络，使消费者权益从根本上有所促进。

除此之外，新技术加速消费新业态、新模式进程，给消费者权益保护提供了更强的基础支撑。有关部门应借助大数据等技术，对新产品和服务进行质量溯源、全过程监管，不断营造安全放心的消费环境，为消费者权益提供更有力的前置性保护。

事实上，新业态、新模式不仅“新”在消费形态，还“新”在对消费品质有了更高的要求。拥抱新消费的同时，产品服务提供者唯有不断推陈出新，适应消费升级需求，并守住自身良知，将质量管理前移，全方位保障产品的质量安全，对于出现的消费纠纷问题敢于直面，方能走稳高质量发展之路，实现可持续发展。

## 新闻壹段评

### 让防疫“慢生活”为城市发展“攒劲”

3月13日，深圳市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部发布《关于做好全市三轮全员核酸检测的通告》，进一步实施“以空间抢时间”策略。措施自13日起至20日实行，后续将根据疫情防控形势动态调整。具体措施包括：全市全员核酸检测；机关事业单位居家办公；非城市保障型企业停止运营或居家办公；停止一切非必要流动、活动，全市公交、地铁停运；保障市民居家生活供应。

素来以快著称的“深圳速度”因为疫情原因不得不慢下来了。7天的“慢生活”是为了实现“严控快”，在这里，疫情并没有阻止辛勤的“打工人们”前进的脚步，他们依然在自己的努力下推动着城市的生长“攒劲”，相信疫情过后，深圳将走出更稳健的步伐，创造属于这片热土的发展新速度。

### “大地妈妈”用绿色守护心中思念

近日，上海失独母亲20年种树1000棵的事迹引发网络热议。20年种千万棵，绿化4万亩沙漠和戈壁，74岁的易解放被亲切地称为“大地妈妈”。2000年，她意外遭受失独之痛，儿子生前植树造林的愿望成为支撑易解放活下去的力量。她拿出积蓄、卖掉房产，远赴内蒙古植树造林。在她事迹的鼓舞下，越来越多爱心人士投身荒漠化治理，一些失独母亲也加入其中，把种下的树当成自己的孩子来呵护。

20年，她把对儿子的思念变成了郁郁葱葱的绿色希望；1000万棵树，是她实现儿子遗愿的最好见证。悲恸化作力量，前行从不孤独，失独母亲易解放成了人们交口称赞的“大地妈妈”，她的努力和坚持感召更多的人加入，她们将用生机勃勃守护心中信念。

### 危急时刻的惦念是对亲情最深沉的表达

近日，河南郑州一辆越野车突发交通事故，车内一名受伤男青年告诉救援人员自己已是癌症晚期，请求先救自己的父亲，令许多网友泪奔。

事故中的父亲杨先生表示，他当时开车送儿子去医院，因为想到儿子的病情而心神不宁，不小心撞进围栏。目前，他和儿子都已转入普通病房，伤情稳定。儿子小雨表示，“有那么一些事我看得比命还重要。在他们眼里我最重要，在我眼里他们最重要。”

虽然身患癌症，但在危急时刻他想得最多的仍然是家人，“在他们眼里最重要，在我眼里他们最重要”是小雨对亲情最深沉的表达。希望眼里有光，心中有爱的小雨能早日康复，也希望小雨父亲能更加坚强！

### 不能让私人影院成为滋生犯罪的温床

近日，有媒体报道，部门私人影院提供住宿服务，造成了许多未成年人在没有监护人陪同的情况下就能进入私人影院娱乐、住宿。今年两会期间，全国人大代表鲁显表示，私人影院处于监管空白，存在安全隐患，会滋生一些与青少年相关的犯罪行为。

私人影院是一种多向经营综合体，一种新业态。针对新业态，有关部门应建立联合监管机制，形成监管合力，确定私人影院的主体性质和经营范围，保护未成年人合法权益，助推私人影院进入健康有序发展的法治轨道。

王恒 刘世康 整理点评

# 在老人面前挖下一道道“流量深坑”

## ——部分手机App“收割”老年群体调查

□ 新华社记者 黄江林 邓浩然

“这款交友App，把我们家闹得鸡飞狗跳。”武汉市民刘女士说，家里老人看了网络广告下载了一款中老年社交App，结果被引诱充值五六千元。

“新华视点”记者调查发现，如今老年人普遍用上智能手机，但不少老年人欠缺网络安全知识，成为一些手机App流量“收割”的对象，乃至陷入各种网络套路中。

### 不少老年人在网上被骗

“我父亲不知道点了什么广告，无意间办理了一份保险，接下来每个月自动扣费并且没有通知。”谈起这件事，来自天津的程先生十分气愤——短短7个月，他父亲就被某网络保险平台莫名其妙地扣款1800多元。

程先生询问其父亲从何处投保时，年近七旬的老人完全不知道怎么回事。他通过网络搜索才发现，这个网络保险平台在出行App、购物弹窗等投放了很多广告，用“领红包”“首月1元”等噱头吸引众多用户点击。

记者发现，在“黑猫投诉”平台，该网络保险平台迄今已有9000多条投诉，“老人在不明白的情况下被诱导投保”等成为常见的投诉标题。

不少消费者感叹，现在网上各种小广告满天飞，老人一不小心就落入陷阱，让人防不胜防。“老人已经70多岁了，平时省吃俭用，一下被骗了2800多元，每天茶饭不思。”来自

山西的李先生吐槽，自己的父亲在网上学习理财课，说是免费学习，几节课下来就在所谓“教授”的怂恿下买了价值2888元的“精品课”，结果发现课程内容都是“教授”从网上抄来的。

中国互联网络信息中心今年2月发布的第49次《中国互联网络发展状况统计报告》显示，截至2021年12月，中国60岁及以上老年网民规模达1.19亿。

天津市社会学会会长张宝义认为，老年人是互联网领域的“年轻人”，也是互联网领域的“弱势群体”。老年人有其生理和心理上的特点，面对复杂的网络套路，往往难辨真伪，一旦放下戒备心理就容易上当受骗。

### “围猎”老年人手段多多

记者调查发现，一些互联网“老玩家”精心研究老年人的喜好和焦虑，熟练运用互联网套路，在老年网民面前挖下一道道“流量深坑”。

——专打老年人缺少陪伴的痛点，“陪聊”诱导付费充值。眼下，不少社交软件将目标人群转移到老年群体，老年人线上交友社区、婚恋相亲App层出不穷。这类App真的能帮助老年人找到幸福吗？

记者随机下载一款名叫“中老年生活”的App，注册后正要跟网友聊天，就弹出充值页面。原来，只有花费168元至368元不等的费用开通超级VIP，才能享受“无限畅聊”功能。记者随后下载了5款中老年相亲交友App，有的App里网友主动搭讪，索要虚拟

“鲜花”等礼物；有的App甚至每发一条消息，都要收取“金币”。

一位年近六十的单身男性表示，本想在网上寻找另一半，但花费数万后“竹篮打水一场空”。“语音聊天按分钟计费，不送礼物人家也不搭理。”

——紧盯老年人“网络小白”的盲点，弹窗信息成套路入口。记者了解到，一些老人常常点击写有“内存不足”“病毒威胁”等信息的弹窗，然后手机就被稀里糊涂地安装了好几个手机管家、清理大师等各类App。

天津财经大学商学院互联网信息与用户行为研究中心主任陈旭辉说，大部分老年用户的手机性能一般，有的是子女用过的旧手机，老人容易被这类弹窗欺骗。一些软件在安装后会偷偷收集用户信息，进行数据画像，给他们标注“容易被诱导和诱导”的群体标签；随后，各种劣质内容、欺骗套路的广告，就会定向往这类老人的手机上推送。

——瞄准老年人辨识能力差的弱点，吸引流量，快速变现。《有毒！这种食物千万不能乱吃》《丈夫出轨，离家多年未归》……这类文章充斥着一些老年人的微信朋友圈。在短视频平台，中老年用户成为一些婆媳关系、养生保健内容的“自来水”。直播领域，一些老人深陷“情感直播”不能自拔。

陈旭辉表示，这些内容一边对老年人展开“洗脑”，一边通过打货、带货、知识付费等方式变现。此前，在某个“患癌”家庭调解直播的结尾，主播话题一转卖起保健品，不少老

年人被“剧情”感染，按捺不住消费的冲动。有养生类自媒体从业者坦言：“内容是抄来的，好赖要靠网友自己分辨。我要的只是粉丝和点击量，赚的是广告费和流量分成。”

### 为老年人营造一个清朗的网络空间

为帮助老年人跨越“数字鸿沟”拥抱互联网，去年1月起，工信部在全国范围内组织开展了为期一年的互联网应用适老化及无障碍改造专项行动。一批大字体、大图标、界面简单、操作方便的App问世，大大满足了老年人的需要。

“有关部门和社会各界帮助老年人跨越‘数字鸿沟’的努力和成绩有目共睹，但一些互联网从业者试图把老年人引入另一个‘流量深坑’，这是社会所不能容忍的。”陈旭辉认为，“有必要整合社会力量，引入第三方专业测评机构对各类软件展开常态化抽检、巡检，定期公布测评结果，对违法者予以曝光，倒逼企业遵规守法。”

张宝义认为，平台、应用商店应该负起主体责任，重视用户反馈，及时下架有问题的App。有关部门也应坚持对违法广告、弹窗零容忍，建立一套快速响应机制，对发现的违法问题快速处置。

张宝义说，年轻人也应给予家中老人更多陪伴，一方面通过陪伴给予老人关心和理解，起到预防作用；另一方面在陪伴中向老人传授更多手机使用技巧和防骗技能，提供更多安全守护。

下女报视点

## 内地医疗队 抵达香港

新华社香港3月14日电(记者 查文晔)应香港特区政府请求，由广东省组派的内地援港医疗队共75人，14日傍晚经深圳湾口岸抵达香港。香港中联办副主任尹宗华、香港特区政府食物及卫生局副局长徐德义等有关负责人到深圳湾口岸迎接医疗队的到来。

据悉，本次内地援港医疗队包括36名医生和39名护士，队员分别来自广州、深圳、佛山、珠海4市的14家三甲公立医院，从事呼吸内科、肾内科、心血管内科等与老年患者救治密切相关的科室，其中还包括6名感控专家以及4名中医师。

3月14日傍晚，应香港特区政府请求，由广东省组派的内地援港医疗队共75人，经深圳湾口岸抵达香港。

新华社记者 李钢/摄

